
∆ιάθλαση ακτίνας  

Ένα ορθογώνιο τριγωνικό πρίσµα έχει κάθετες πλευρές (ΑΒ)= 8cm και (ΑΓ) = 6cm. Μια µονο-

χρωµατική ακτίνα µε µήκος κύµατος στο κενό λ0=400nm προσπίπτει στο σηµείο ∆, όπου 

(Α∆)=3 cm, υπό γωνία θ=Γ στην πλευρά ΑΒ.  
 

 

Ο δείκτης διάθλασης του πρίσµατος για την ακτινοβολία αυτή είναι n= 4/3, ζητούνται: 

1. Να χαραχθεί η πορεία της ακτίνας, µέχρι την έξοδό της από το πρίσµα. 

2. Με πόσα µήκη κύµατος της ακτινοβολίας στο πρίσµα, αντιστοιχεί η διαδροµή της ακτί-

νας στο εσωτερικό του; 

Απάντηση: 

 

 

Από το νόµο του Snell έχουµε: 

nαερ·ηµθ= n·ηµφ (1) 

Αλλά από το Πυθαγόρειο θεώρηµα για το πρίσµα παίρνουµε: 

(ΒΓ)2= (ΑΒ)2+(ΑΓ)2 ή 

(ΒΓ)2= 82 + 62 ή 

(ΒΓ) = 10cm. 

Και ηµθ=ηµΓ=8/10 = 0,8, 

οπότε η (1) δίνει: 

ηµφ= ηµθ/4/3= 0,8·3/4 = 0,6. 

Αλλά και ηµΒ= (ΑΓ)/(ΒΓ) = 0,6,  



δηλαδή η γωνία φ είναι ίση µε την γωνία της κορυφής Β.  

Όµως φ+ω=90° συνεπώς και ω+Β=90° και η ακτίνα πέφτει κάθετα στην πλευρά ΒΓ.  

Έτσι η πορεία της είναι όπως στο σχήµα. 

Από το ορθογώνιο τρίγωνο ΕΒ∆ έχουµε: 

συνω= (∆Ε)/(Β∆) όπου συνω=ηµφ=0,6, οπότε 

(∆Ε)= (Β∆)·ηµφ=5·0,6cm =3 cm. 

Για το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας µέσα στο πρίσµα έχουµε 

λ=λ0/n = 400/(4/3)nm= 300nm. 

Μέσα λοιπόν στο πρίσµα περιέχονται Ν=(∆Ε)/λ = 3·10-2/300·10-9 = 105 κύµατα. 
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